I Pfedlozkova spojeni s vyznamem tcelovym

kvitli + D Udélali to jenom kvili jejimu dobru.

na dikaz + G Na diikaz ldsky ji koupil razi.

na znameni + G Na znameni pfatelstvi nim vénoval brousenou vizu.
pro potreby + G Publikace byla napsina pro potieby 3iroké vefejnosti.

u prilezitosti + G U piilezitosti oslav konce valky byl velkolepy ohnostroj.
ve snaze 0 + A Ve snaze o vitézstvi ze sebe vydali hric¢i maximum.

z touhy po + L Udélali to ur¢ité z touhy po moci.

v zdjmu + G Délali viechno v zajmu uklidnéni situace.

za scelem + G Podala si inzerdt za ucelem sezndmeni.

obledné/stran + G Dostavili se za obecni tifad ohledné vyfizeni té stiZnosti.
pro pfipad + G Pojistili se pro piipad trazu nebo nemoci.

Cviceni 20: Dopliite vhodné pfedlozky s vyznamem ti¢elovym

(nékdy je vice moznosti) a dejte vyrazy v zavorkich do nélezitého tvaru

Vybirejte z nasledujicich predlozek: z touhy po + L, pro pripad + G, u prileZitosti + G, za scelem + G,
v zdimu + G, na dikaz + G.

Ve firmé podali novy naveh .....oooevveiiiiie (sispora energie).
......................................................... (dobrd vitle) si nekladl Zidné pozadavky.
......................................................... (kulaté jubilesm) obdrzel od kolegl a kolegyti hezky darek.

Ucebnice je Upravena ........oovviniiniinei e e e (studenti a studentky slavistiky).
Nadace poskytla milion korun ..........c.ooooiiiiiiiiiiiiiiiieiieiieieeeeee e e eee ... (0BHOVA VZdCnd pamdika).
Odesli do zahranici ........ooveviinieiii e (lepst Zivot).

................................................... (porucha) méli pfipravené nouzové feseni.



Piredlozkova spojeni s vyznamem pfi¢innym

dik(y) + D

chybou + G

na ndsledky/ndsledkem + G
na zddost + G

pod tiakem + G

(pod) viivem + G

pro nedostatek + G

piisobenim + G

Feviili + D (kol. skrz + A)
v dutsledku/ ditsledkem + G
vinou + G

vzhledem k + D

zdsluhou + G

zdivodu + G

z podnétu + G

Dokdzali to jen dik(y) jejich pomoci.

K havirii doglo chybou fidi¢e kamionu.

Zemfel na nasledky cetnych vnitfnich zranéni.

Ut¢inil tak na zadost svého nadfizeného.

Vlida byla pod tlakem vefejného minéni nucena od projektu ustoupit.
Spachal trestny ¢in pod vlivem alkoholu.

Museli byt propusténi pro nedostatek dukaz.

Pobiezi je narufovino pusobenim nepfiznivych povétrnostnich
podminek.

Pohddali se kvili takové malickosti!

Neékolik cestujicich omdlelo v dusledku horka.

Nehoda se stala vinou nepfiméfené rychlosti obou fidi¢i.
Vzhledem k neuspokojivym vysledkiim byl feditel firmy odvolan.
Zvitézili zasluhou mimofadného vykonu brankére.

Z duvodu rekonstrukce abjektu se rusi viechny kulturni akce.

Schiize byla svoldna z podnétu starosty.

Cviceni 21: Doplite vhodné piedlozky s vyznamem pii¢innym
(nékdy je vice moznosti) a dejte vyrazy v zivorkich do nilezitého tvaru

Vybirejte z ndsledujicich predlozek: diky + D, chybou + G, pod tlakem + G, na ndstedky + G, pro nedostatek + G,
kuili + D, z ditvodu + G, z podnétu + G, zdsiuhon + G, v dusledkn + G.

vennennn (stdtnt zdstupkyné).

............................................................ (hromadné sdélovaci prostredky) na svou funkci rezignoval.

Vytetdfovini byla zahdjeno «essnananaianmains

Pan profesor tento tyden nekonzultuje ..........ccceeveereereinennennennnnnnnnn... (Hemoc).

..................................................................... (globdini oteplovdni) dochdzi k tini ledovcu.

| BroTavete 1T VAT 78 R0y FovA ] (o A O O IO DS G (vétst zkusenost).
Clenové a denky expedice zemieh .....coouvieursesismmnssiisscsrissmsseniesnes (podchlazeni).
N S OUEEZTOBETAI ot o e satissioms sis s o o A o A S S s B B s SR B s (dobrd tymovd spoluprdce).

................................................... (spatny wypocel) dospéli k nespravnému udaji.
ROZERITRE . ocavuinnuinmnin sows sononsns domsisws s iione iom s domas (feho nespolehlivost).

e

..................................................................... (zdjemci a zdjemkyné) byl konkurs zrusen.



I Pfedlozkova spojeni s vyznamem podminky (sekundarni prepozice)

Udélaji to pod podminkou ziruky naprosté diskrétnosti. (= Udélaji to, pokud jim

pod/s podminkon + G bude zarucena naprostd diskrétnost).
v pripadé + G V pfipadé nouze stisknéte tla¢itko. (= Budete-li v nouzi, stisknéte tlacitko).
e Vzali jsme si pro pfipad pozdniho névratu jidlo. (= Vzali jsme si jidlo, abychom méli
pro pripad + G co jist, kdybychom se vrdtili pozde).
24 piedpokladu + G Svého cile muzete dosihnout za predpokladu soustavného a poctivého usili.

(= Swého cile miizele dosdbnout, budete-li 0 néj soustavné a poctivé ustlovat).

Cviceni 29: Doplitte vhodné sekundarni predlozky s vyznamem podminky
(nékdy je vice moznosti) a dejte vyrazy v zivorkach do nalezitého tvaru

Vybirejte z nasledujicich predlozek: s/pod podminkou + G, v pripadé + G, za predpokiadu + G, pro pfipad + G.
.......................................... (potieba) se obratte na zastupitelsky ufad.

..................................................................... (preruseni dodeduvky elekirického proudu) se automaticky

zapne ndhradni zdroj.

L TTY 113 A €1 K6l 000y T/ 1] o]] (oSN Sy et L S L Sl (sspésné zvlddnuti zkousky pisemné).
(B FoaToToF T2 1 {ova CEDM VAT (1A LGR U oL Wl SUE i e SR oo (Cestné jedndni vsech zicasinénych).
T V1 (8 R S L e TR (neocekdvand uddlost) svoje telefonni Eislo.

ST F e o] 11 [ SR e A SO PSS P N (splnéni zadaného terminu) oteviena za pul roku.

............................................................... (jeho nericast na jedndni) jsme pfijali pfedbézna opatfent.

MiliZesiseid Akce Zirastnit, Bl . . c0l i b i b s e et (naprostd micenlivost).

L Pfedlozkova spojeni s vyznamem pripustky

proti + D Proti véemu ocekavan{ pfijel i s manzelkou.

pres + A Pres svij vysoky vek je stile fit.

navzdory /vedor + D (lit) WVydali se na cestu navzdory nepfiznivému pocasi.
za cenu + G Neustoupil ani za cenu rizika ztrity zaméstnani.

Cviceni 30: Doplite vhodné predlozky s vyznamem piipustky (nékdy je vice moznosti) a dejte
vyrazy v zavorkich do nalezitého tvaru

Vybirejte z nasledujicich predlozek: pres + A, navzdory/vzdor + D, za cenu + G, proti + D.

........................................................................... (vsechny pesimistické predpovédi) se akce zdarila.
Pustil se dowho riskanmihopodnikan: i il caie s smsaon s s saansnss (varovdni pritel).
............................................................ (neprizen osudu) neztratila optimismus.

Neamuvil Seanil o o s s L (edvoldni z funkce).
............................................................... (wysokd cena) je o publikaci zna¢ny zdjem.

.................................................................. (wSechny pomluyy) zstali prateli.

Zdroj: Cestina pro cizince a azylanty B2, s. 23-25, 30-31.



